

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 80

TALLERES:
IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:
Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10; pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:
Manuel F. García Cruz

EL MITIN Y LA MANIFESTACION DE AYER

Canarias y el Poder central

El pueblo de Santa Cruz, principal interesado en que se conceda al fin el crédito para obras públicas, no por lo que al mismo directamente ha de beneficiar, sino por solidaridad con los demás elementos que sienten la necesidad imperiosa de que el denegado auxilio venga pronto a remediar la honda crisis que padecen las clases trabajadoras, tomó ayer parte activa, como demostración de ese interés, en los actos que se celebraron encaminados a reclamar el Poder central el cumplimiento de ese auxilio que se está retardando mientras en Canarias el proletariado se muere de hambre.

Al mitin efectuado en el Parque Recreativo acudió ayer, como en manifestación viril para demostrar su enojo por el incumplimiento de las promesas que se nos han hecho, el pueblo de esta capital, representado por todas las clases sociales, abundando, naturalmente, el elemento obrero que es el principal dañado por las burlas del Poder central, y que, según expresiones de ayer, hallábase dispuesto, en defensa de su derecho, del inviolable derecho a la vida, a adoptar actitudes que signifiquen su descontento y que se halla dispuesto, para hacer respetar ese derecho por los gobiernos conculcado, a ser más elocuente en sus justas protestas.

El mitin empezó a las dos de la tarde. Lo presidió nuestro antiguo y querido correligionario don Manuel Cañadas.

En el estrado tomaron asiento los correligionarios que habían de hablar y los obreros que, en representación de la Federación de esta capital, organizadora con el Directorio del partido republicano del mitin, también habían uso de la palabra.

En representación de la autoridad gubernativa tomó asiento en la mesa presidencial el inspector de vigilancia señor Herráiz.

El señor Cañadas, en breves frases, explicó el objeto del mitin, concediendo luego la palabra al señor Orozco (don Andrés). Este dió principio a su discurso censurando mercedamente a los elementos mauristas que en el Consejo de Estado, con su voto particular, han opuesto dilaciones a la concesión del 1.700.000 pesetas que, como auxilio extraordinario, se nos había ofrecido para la apertura de trabajos públicos.

Como a pesar de los telegramas, un tanto halagüeños, que hemos leído estos días, el crédito no se concederá—añadió,—es preciso exigir lo que por justicia y equidad al pueblo corresponde en las tristes circunstancias que viene padeciendo.

Yo me congratulo—dice—de que a este movimiento de saludable orientación se hayan unido a los republicanos, defensores de los derechos del pueblo, los elementos de la Federación obrera.

En este particular, y como premisa a una sana conclusión, hizo alusión al ejemplo que han dado las Juntas de Defensas militares a los restantes organismos de la vida colectiva, ejemplo que debemos imitar para salvaguardar nuestros derechos de los atropellos oligárquicos de los Gobiernos.

(El representante de la autoridad trató de interrumpir al orador, protestando ruidosamente el público).

El señor Orozco explicó seguidamente que no hacía otra cosa que repetir lo que públicamente habían dicho en su manifestación los militares, resumiendo su discurso en los siguientes términos: Está demostrado—dice—que el régimen actual es incompatible con la democracia. Hay que ir, pues, derechamente contra los Gobiernos imperantes, causa de las zozobras que inquietan nuestro ánimo. Pedir que no se derroche el Tesoro nacional en el pudridero de Marruecos, que se atienda a los canarios que estamos sedientos de hambre y de justicia.

Pedro María García
En representación del elemento obrero hace uso de la palabra.

Empieza manifestando que a él no le causa extrañeza que no se haya concedido el tan anhelado crédito para obras, porque los pueblos sumisos y mansos nada consiguen con súplicas, sino cuando apelan a la imposición. Eso es lo que debe hacerse, porque a veces es preferible morir atravesado por la bala de un fusil a perecer de hambre, como una

mujer sin alientos, en el rincón de una habitación.

Como nosotros, los obreros, estamos ya hartos y cansados de pedir, y como tenemos hambre, mucha hambre, y la tienen nuestros hijos, no sería extraño, si bien fuera lamentable, que para que se hiciera efectiva la promesa del crédito se llegara a prácticas no usuales de ordinario en las peticiones colectivas.

Cristóbal Bonilla

Este querido amigo habla por primera vez entre nosotros. Su presencia en la tribuna es acogida con simpatías que se manifiestan en aplausos.

Con tonos enérgicos combatió a los gobiernos que incluyen grandes cantidades en los presupuestos nacionales para sostener un culto que no es el de todos y para una guerra tan abominable como la marroquí, y en cambio nada consignan para atender las necesidades de los pueblos en crisis.

Luego apuntó certeramente a la actuación de los caciques. ¿Para qué necesita el Gobierno—dice—ocuparse de Canarias, si tiene en estas islas caciques que le dan la mayoría parlamentaria que necesita?

Como conclusión al mitin propuso la siguiente: que el Ayuntamiento se constituya en sesión permanente hasta que se conceda, no el millón setecientos mil pesetas, sino los millones necesarios para aplacar el hambre en Canarias.

Francisco Alemán

El presidente de la Federación obrera pronunció un vibrante discurso, lleno de rebeldes energías, que fué escuchado con atención.

Fustigó acremente la conducta de los dos gobiernos liberales que han negado a Canarias por miserables pesetas para aplacar el hambre que sienten sus hijos, laboriosos y honrados.

Puso de manifiesto la urgente necesidad de que el elemento obrero tinerfeño, haciéndose cargo de sus derechos, se decida al fin a reivindicarlos exigiendo lo que le corresponde para la vida, sin dejarse atropellar por caciques y gobiernos estultos.

Habló del partido maurista con frases de condenación para los promotores de la semana trágica, semana gloriosa como la llaman los anarquistas y los sindicalistas.

Terminó su discurso abogando por que este pueblo se manifieste con energía para que se le respete y atienda.

Sallarés

Fuó breve por que avanzaba la hora señalada para la manifestación.

Para demostrar la falta de valor cívico que ha habido en la petición del crédito del millón setecientos mil pesetas, refirió una anécdota que se atribuye a un famoso lidiador de toros, el cual, preguntado qué condiciones eran precisas para el arriesgado arte, decía que lo primero era valor, valor y valor, dicho esto por el diestro con frases del argot propio de la torería; añadiendo que la anécdota encaja perfectamente en las actuales circunstancias en que el pueblo es desoído en sus justas peticiones.

Censuró la actitud pasiva de los gobiernos imperantes y concluyó diciendo que si el elemento obrero está dispuesto a ir a la huelga general, en ella será apoyado por todo el país.

Manuel Rojas

También de la Federación obrera.

Pronunció breves pero enérgicas frases para hacer resaltar la misera situación de la clase trabajadora, citando, al efecto, varios casos que le evidencian, entre ellos el de una pobre mujer que a las dos horas de haber dado a luz tuvo que abandonar la cama y se puso a lavar, habiendo tomado por todo alimento una taza de caldo de pescado salpreso. Pidió que se proceda con energías si queremos que se nos atienda.

Bethencourt del Río

El querido amigo fué también sumamente breve porque el tiempo apremiaba.

Aludiendo a la unión de las izquierdas, dijo que ella era síntoma de que algo grave se avecina. Debemos estar preparados aquí, para contribuir a eso grande y grave que parece cernirse en el ambiente político para derrocar un régimen que se derrumba.

Un incidente

Terminado su breve discurso el co-

rreligionario señor Bethencourt del Río, apareció en la tribuna el joven don Aurelio Ballester, elemento del partido liberal.

Empezó diciendo que el gran partido liberal ha estado y estará siempre al lado de los obreros.

El señor Ballester fué interrumpido por un espectador, entablándose entre ambos un violento diálogo, que dió lugar a que el público, en actitud enérgica, pidiera a gritos que se retirara el señor Ballester.

En estos momentos, un concejal de la minoría maurista, nuestro estimado amigo personal don Eloy Sansón, interrumpe también diciendo que el mitin era político, y sube al escenario.

Al aparecer en la tribuna se reanudarón las protestas, que se acentuaron más y más cuando el señor Sansón manifestó que el mitin era de carácter político y que los republicanos lo habían organizado como pedestal para encumbrarse.

Restablecido el orden, después de varios diálogos en el escenario ocupa la tribuna

Ramón Gil Roldán

que pronunció el discurso más grandioso de cuantos hemos oído al buen amigo.

Apenas pronunciadas las primeras frases por Gil Roldán, el público hizo un silencio absoluto.

Empezó suavizando las asperezas que se habían manifestado entre liberales, mauristas, republicanos y obreros.

Luego hizo presente que había estado muy lejos del ánimo de los organizadores del mitin, dar al acto de ayer caracteres políticos y menos buscar, en el concurso de los obreros, pedestales en que encumbrarse.

Protesta enérgicamente—añadió—de esa suposición.

Entrando después en el particular objeto del mitin, dirigió acres censuras, no a los consejeros del voto particular señores Osma y marqués de Figueroa, sino al Gobierno que se escuda en esos votos fundados en razones legales para no conceder el crédito que tanta falta hace en las circunstancias actuales.

Estamos ya cerca de los cuernos del toro y debemos perfilarnos para entrar por derecho y dar en tierra con la fiera.

Aludiendo luego a la frase que se atribuye al señor Dato de "neutralidad ante todo, aunque se pierdan Baleares y Canarias", dijo que, o se ha perdido la vergüenza o algo se fragua que arrojar a la boca del que promovió esa infamia.

Aplausos

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo por la concurrencia que llenaba la sala del Recreativo.

Conclusiones

Terminado el acto, se leyeron las acordadas, que son:

Que inmediatamente se conceda el crédito del 1.700.000 pesetas, conminando al Gobierno con la dimisión de todos los ayuntamientos y demás corporaciones oficiales.

También se dió lectura a unas conclusiones de la Federación obrera, en las que se pide al Gobierno y al Ayuntamiento la realización de ciertas obras en que dar ocupación a los obreros que carecen de trabajo.

Al Ayuntamiento

La presidencia del mitin y el público congregado en el Recreativo, se encaminaron seguidamente al palacio municipal.

En el Ayuntamiento

A las 4 y media abrió la sesión el alcalde, con la asistencia de los concejales señores Arozena, Orozco, Maffiotte, Martín Espino, García Cruz, Ramos, Martínez Miera, Arroyo, Marichal, Ruiz Fierro, Cáceres, Cabrera, Rodríguez Febles, Bencomo, Díaz Llanos, Ruiz Frías, Vivanco, Yanes, Crosa, Mandillo y Sansón.

El público llenaba completamente el salón.

Acuerdos

El señor Casariego leyó los acuerdos tomados por la Junta de Defensa en su última reunión que ya han sido publicados.

Del mitin

Leídas las conclusiones, el señor Vivanco usó de la palabra en nombre de la minoría idónea, diciendo que el partido conservador de esta capital, tan

pronto subió al poder el señor Dato, hizo gestiones para que se conceda el crédito, añadiendo que no debía aplicarse a los conservadores participación en la pasividad de los gobiernos en este asunto. Fundado en esas razones se opuso a la conclusión en que se pide la dimisión del Ayuntamiento.

El jefe de la minoría republicana, señor Arozena, dijo que ésta sostenía la referida conclusión como solidaridad a la digna y enérgica actitud del diputado republicano D. Dario Pérez. Pero que la modificaba en el sentido de que las Corporaciones oficiales dimitan en pleno, si en el primer Consejo de ministros que celebre el actual Gobierno, no se concede el aludido crédito.

El señor Rodríguez Febles propuso que se pida también al Gobierno la continuación de las obras de la Rambla de Pulido.

Acordado lo propuesto, y que las conclusiones de los obreros sean estudiadas en otra reunión, el alcalde suspendió la sesión quedando constituido el Concejo en sesión permanente.

Al gobierno civil

En solemne manifestación se dirigieron al Gobierno civil comisiones de la Diputación provincial, Cabildo insular, Ayuntamiento, Cámaras de Comercio y Agrícola, corporaciones oficiales, y sociedades obreras, para solicitar del señor Pérez Alcalde transmitiera al Gobierno la siguiente

Petición

Que dada la situación aflictiva porque atraviesan estas islas, a consecuencia de la guerra europea ya que no pueden embarcarse sus frutos al extranjero; y las obras de carácter público, del Estado, de la provincia y municipalmente encuentran en completa paralización, lo que origina un estado de miseria en la clase obrera y aún en otras, también necesitadas de la sociedad, se acuerde la concesión del crédito extraordinario para obras públicas en Canarias de 1.700.000 ofrecido por el Gobierno y ya informado por el Consejo de Estado.

Lo contrario significaría dejar en la más triste situación y sumidos en la miseria a los habitantes de estas islas, cuyos ánimos están excitadísimos a causa de la dilación originada por el voto particular de algunos vocales del Consejo de Estado.

Del Tribunal Supremo

Sentencia importante

Ha sido casada y revocada la sentencia dictada por la Audiencia de Las Palmas, en la reclamación formulada por una sociedad belga contra los capitanes de los vapores alemanes surtos en el Puerto de la Luz "Enmi Arp" y "Tekla Bolhen" para que exhibieran unas mercancías de su propiedad que contra la voluntad de sus propietarios retienen a bordo.

Sostenían los belgas representantes por nuestro querido amigo el procurador de estos tribunales Don Cristóbal Bonilla y bajo la dirección del tetrado D. Leopoldo Navarro Soler la competencia de los tribunales españoles; para conocer de las diligencias y la Audiencia del territorio de acuerdo con lo demandado inhibiéndose del conocimiento a favor de los tribunales tudescos, de Bremen o Hamburgo.

Interpuesto recurso de casación y defendido en Madrid por el notable jurista Don Francisco Lastre, el Tribunal Supremo ha revocado la sentencia de la Audiencia de Las Palmas declarando competente para conocer del asunto a los tribunales españoles.

Felicitemos a los interesados y a los profesionales que han intervenido en favor de los belgas y además nos congratulamos de tener un organismo independiente en España en el que por fortuna no causan pavor los esquivos semblantes de los teutones.

¡Aun tenemos patria!

Repartos de Territorial.—Los pliegos para la formación de los repartos de Rústica y urbana y listas cobratorias, se venden a 6 céntimos pliego en la Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

Mitin anticlerical

Para el día 24 del actual se ha señalado la celebración del mitin anticlerical en el Puerto de la Cruz, para protestar de la invasión frailuna que amenaza a la referida localidad.

La organización de este acto ha causado gran entusiasmo en los elementos del Puerto de la Cruz que ven con horror esta clase de invasiones por los peligros que traen para la tranquilidad de los pueblos.

Una protesta

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento del Puerto de la Cruz, el concejal republicano don Francisco Pérez Trujillo protestó enérgicamente de esa anunciada invasión de frailes.

Aplaudimos la conducta del estimado correligionario. Así, con hechos y no con palabras, es como se combate el fanatismo y todas sus consecuencias.

Los tiempos que vivimos, democráticos, no son propios para tolerar intrusiones de nadie, y menos de la gente de sotana.

Alumna aprovechada

En el Instituto Municipal de segunda enseñanza de esta capital, se ha examinado de las asignaturas de Física, Química y Fisiología, la distinguida señorita Elena Secchi, obteniendo en todas las asignaturas la calificación de sobresaliente.

Nuestra felicitación más entusiasta, que hacemos extensiva a su padre nuestro distinguido amigo el doctor Secchi.

Una carta de Dario Pérez

Nuestro queridísimo amigo don Patricio Estévez, presidente del Directorio del partido republicano, ha recibido una carta muy interesante, por lo que dice, del diputado por Tenerife don Dario Pérez, como respuesta a las muchas felicitaciones que de aquí se le han hecho por todos los republicanos, personal o colectivamente, con motivo de la enérgica actitud que ha tomado aquél en el asunto de la concesión del crédito que se ha ofrecido para obras en estas islas.

Como en esa carta explica el celoso representante a qué ha obedecido su conducta, y ante la imposibilidad de darla a conocer separadamente a todos los amigos y correligionarios, el señor Estévez nos la ha entregado para su publicación, que hacemos con gusto para que, además el pueblo conozca el proceso de este asunto.

Dice la carta:

Señor don Patricio Estévez. Mi muy querido amigo: Acabo de recibir su felicitación y el juicio que le merece mi actitud. Una y otro agradezco profundamente.

Deso el momento de que, no la amistad, sino el organismo y, sobre todo el partido republicano me digan su opinión respecto a lo que he hecho. Desde luego, mi conciencia no sólo me absuelve sino que me aplaude, por que fué ella la que me impulsó a tomar una resolución.

Creí totalmente resuelta la concesión del crédito. Así lo telegrafí.

Supe el voto particular del señor Osma, que tiene que leer, pero hasta ayer no me convencí de que lo ocurrido influía en el Gobierno, al punto de que era casi seguro no acordarían en el primer Consejo la concesión del crédito.

Hasta suponía el ridículo para nosotros y, lo que es más grave, el desastre para ese país.

¡Cómo no consignarlo! ¡Y qué podría yo ofrecerle más que la renuncia de mi acta!

Si se hubiese tratado de una comedia, yo no hubiese actuado en semejante escenario. Yo no hago comedias. Pero mis impresiones autorizadas me han convencido de que estamos abocados a la negativa de la concesión; y, renunciar el acta ya era algo que pudiese dejar a salvo mi decoro y que pudiese considerarse como modesto sacrificio en homenaje al gran honor que ese país me confirió.

No he hablado con los demás representantes. Las impresiones a que me refiero las recibí ayer a medio día. Poco después, estaba escrito el artículo. Algo más tarde, aparecía en el "Heraldo de Madrid".

Ignoro, por tanto, si mi iniciativa repercutirá en la voluntad de los compañeros.

Si no repercutiese, respetando mucho el criterio ajeno, no sentiría el menor asomo de remordimiento. El país nos juzgará a todos.

Creo que antes de la resolución, y ya

en este camino de radicalismos, se hará un último esfuerzo.

Si no se falsean y demostrásemos nuestra decisión de rechazar toda complicidad con quienes se burlaban de Canarias, abrigo la esperanza de que las cosas cambien.

Como no es fácil escribir a varios repitiendo los mismos conceptos, le agradecería a V. que, cerca de los amigos, sea intérprete de las razones que me han movido al anuncio de la renuncia, y de mi modo especial de ver las cosas.

Cuénteme Vd. y los amigos a su disposición como siempre, y reciba un cordial abrazo.

Dario Pérez.

867.

OBITUARIO

En esta capital ha fallecido el niño Pedro del Toro Barrera, hijo de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don Pedro del Toro y Santana.

El sepelio se verificó ayer tarde, asistiendo una gran concurrencia.

A los padres acompañamos en su dolor.

Después de penosa enfermedad aueche falleció en esta capital la respetable señora doña Dolores Torres, viuda de Bonnet.

Su sepelio se verificará a las cinco de esta tarde.

A sus familiares, entre quienes contamos buenos amigos, significamos nuestro pésame sentidísimo.

DEL AVANCE ITALIANO

PÉRDIDAS AUSTRIACAS

La Agencia Stefani comunica desde Roma la siguiente nota oficiosa:

"Durante las últimas operaciones realizadas por los italianos en el frente Juliano, se han comprobado las siguientes pérdidas austriacas:

El primer batallón del 37.º Schutzen ha sido reducido a algunas docenas de hombres. El segundo ha perdido la mitad de sus efectivos, y el 4.º fué tan terriblemente diezmado por la artillería antes de entrar en contacto con la infantería, que tuvo que ser retirado a segunda línea.

El 2.º batallón del 52.º de infantería que se encontraba sobre la cota 363 corrió la misma suerte.

Las pérdidas austriacas han sido más graves aun sobre el Carso. Entre Castagnevizza y el mar, dos divisiones, la 7.ª y la 16.ª han sido literalmente diezmadas, habiendo desaparecido la línea de combate.

Los prisioneros cuentan el valor que han derrochado nuestras tropas y los estragos causados en las líneas adversarias. La compañía de ametralladoras del primer batallón del 62.º de infantería, ha visto reducidos sus efectivos de 170 hombres a 30.

Cuentan también que de los regimientos número 2 y 31 solo algunos hombres han quedado indemnes y dos batallones del 64.º han sido también casi destruidos.

Los regimientos 11.º y 38.º han sido también diezmados habiéndose cubierto sus bajas con batallones mal organizados, por la diferencia de edad, que existe entre los hombres que los componen.

Este inconveniente se halla compensado con el número, pues estos nuevos batallones están compuestos por grandes efectivos.

El fuego de la artillería italiana, según cuentan los prisioneros, ha sido terrible, no solamente por sus consecuencias materiales, sino por el efecto moral que causó.

Un oficial ha declarado que las tropas enemigas perdían por completo el valor ante la intensidad de nuestro fuego.

Varios oficiales prisioneros han dado cuenta de la admiración que les produjo el arrojarse de la infantería italiana cuando se lanzaba al asalto.

Casa de Socorro

Gregorio Luna, de 23 años de edad, fué curado de una herida contusa en el tercio superior de la pierna izquierda.

Ana López, de un año, fué atendida de una herida contusa en la mucosa del labio superior.

Andrés Cárdenas, de 46 años, fué asistido de una herida contusa en la mano izquierda.

Margarita Espinosa, de 60 años, fué curada de una herida contusa en el labio inferior.

Manuel Rodríguez Colasa, fué asistido de una pequeña herida contusa en la región superciliar.

Carnet de sociedad

Ha regresado de su viaje a la Península el general de la Armada, don Bernardo Navarro.

—Para la Península se ha embarcado el apreciable joven don Aquilino González Magdaleno.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma, el diputado provincial don Juan Fierro.

Noticias de Fomento

Prórroga

Por R. O. del Ministerio de Fomento se han concedido cuatro años de prórroga a la sociedad anónima Construcciones para terminar obras de encauzamiento en el barranco de la Villa, en San Sebastián de la Gomera.

Condiciones

La Dirección General de Obras Públicas ha señalado las condiciones en que puede otorgarse la autorización solicitada por el Marqués de Celada para alumbramiento de aguas en el cauce público del barranco del Palmac.

Caseta

El Cabildo Insular de la Palma ha solicitado autorización para establecer en el muelle de Santa Cruz de la Palma una caseta de madera con destino a la vigilancia de arbolitos.

Legalización

Los señores Elder y Yffes Limited han solicitado la legalización de las obras de un almacén para depósito de frutos construido en terrenos de su propiedad en el término de Adeja.

Aguas

Don José Díaz Suárez ha presentado instancia y proyecto solicitando autorización para el abastecimiento de aguas a los buques que visiten el puerto de Naos en la isla de Lanzarote.

Exámenes

Don José Viera González, D. Gabriel Méndez Delgado y Don Terencio Mesa Nóbrega han solicitado los exámenes y autorice para conducir automóviles.

Edificación

D. Antonio Espinosa ha solicitado autorización para edificar un almacén en terrenos de su propiedad junto al muelle del puerto de la Estaca en la isla del Hierro.

Victoria

Grandes regalos de esta acreditada Fábrica de Cigarros y Cigarrillos:

Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de 10 o 20 céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde, núm. 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para señoras, caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume V. siempre los cigarrillos VICTORIA que, a más de agradecerle su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños.

Pida V. cigarrillos VICTORIA en todas partes.

Fábrica: Alfonso XIII, 54.
Depósito: Cruz Verde, 21.

EXAMENES

Notas que se concedieron en la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, a las alumnas de enseñanza libre, de segundo y tercer curso:

Tercer curso

Srita. María de los Dolores Ojeda Huerta: 2 sobresalientes, 1 notable y 1 aprobado.

Srita. Carmen Borges: 1 sobresaliente, 2 notables, 5 aprobados.

Srita. Demetria Rodríguez y Rodríguez: 1 sobresaliente y 3 aprobados.

Srita. María del Rosario Salas y García: 3 notables y 3 aprobados.

Srita. María Luisa Díaz Padrón: 2 notables y 4 aprobados.

Srita. María de las Nieves Hernández y Hernández: 1 notable y 3 aprobados.

Srita. Matilde García Guanche: 3 aprobados.

Srita. Aurora García Guanche: 3 aprobados.

Srita. Rosa Evora Viera: 3 aprobados.

Srita. María Rodríguez Delgado: 1 aprobado.

Cuarto curso

Srita. María de los Dolores Ojeda Huerta: 1 sobresaliente y 2 notables.

Srita. Evarista Paz García: 2 notables y 8 aprobados.

Srita. María del Rosario Miranda Navarro: 2 notables y 8 aprobados.

Srita. Juana Evora Pérez: 1 notable y 9 aprobados.

Srita. Manuela Curbelo Reyes: 1 notable y 9 aprobados.

Srita. Rosa Evora Viera: 1 notable y 1 aprobado.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 16 (13).
Observatorio a Comandante marítimo.—Tenerife.

Es probable que el levante del estrecho de Gibraltar dure varios días.

MAESTRAS

En la Escuela Normal de La Laguna han tomado el título de maestras nacionales las señoritas siguientes:

Angela Machado y Machado, Ageles Xuárez de la Guardia y Alfonso, María de las Nieves Alonso Rodríguez, Felicia Rodríguez Hernández, Juliana Rodríguez, Dorta, Ana Díaz Gonzales, Luz Hernández y Hernández, María Ramos Barrios, María Jiménez Molina, María Rodríguez Toledo, Juana Evora Pérez, Evarista Paz García, María del Rosario Miranda Navarro, y Manuela Curbelo Reyes. Las once primeras han concluido su carrera como alumnas de enseñanza oficial y las cuatro restantes como alumnas de enseñanza libre.

Notas marítimas

Pescado

Con cargamento de pescado han fondeado los veleros "Felicia Rodríguez" y "Celia".

Lastre

Procedente de Las Palmas ha llegado en lastre el pailebot "Progreso" y el vapor "Esperanza".

Frutos

Con un cargamento de frutos del Puerto de la Cruz ha llegado el vapor "Mariposa".

El "Laya"

El sábado a la tarde llegó de Santa Cruz de la Palma el cañonero "Laya".

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital ha llegado el vapor "León y Castillo".

El "Montserrat"

Esta mañana llegó de Barcelona y escalas el vapor "Montserrat" que va para Habana y escalas.

Aquí dejó los pasajeros siguientes: D. Angel Escalona, don Bernardo Navarro, don Miguel Guerra, don Vicente Villanueva, don Sixto Clemente, doña Josefa Bazar y don Juan Ojeda. En tránsito lleva 75 pasajeros y carga general.

VIAJEROS

Ayer por la mañana llegó de Santa Cruz de la Palma el vapor "Delfín", dejando los pasajeros siguientes:

D. Francisco Anado, don G. Acosta, don A. Corte y don Rafael Romero.

Ayer tarde llegó el vapor "León y Castillo" que trajo los siguientes pasajeros de Valverde y escalas:

Don Gregorio Febles, don Mauro Barreda y señora, don Carmelo Cabral, don Juan Fieno, doña Kenelma Expósito, don Guillermo Braik, don José Sicilia, don Blas Cabrera, don José Vallabruga, don José Trujillo, doña Agustina Fersira, don Antonio Expósito e hija, don Tomás de la Vega, don José Carballo, don Antonio Brito y 3 más y don Pedro Ascanio y 4 más.

SUCESOS

Dos pájaros

Han sido detenidos en Santa Cruz de la Palma, José María Rodríguez Lorenzo (a) Macho y su amante María Magdalena Fernández, sentenciados por varios delitos de hurto y que estaban reclamados por esta Audiencia Provincial.

Por poca cosa

Dolores Troyo Peña, vecina de Santa Lucía, ha dado cuenta de que yendo por la carretera le salieron al encuentro los vecinos de San Bartolomé, José Martín Navarro y su madre María Navarro Ramos, arrojándole varias piedras, por suponer que Dolores les debía 40 céntimos, ocasionándole varias heridas en la cabeza.

Prófugo

Se ha detenido en Leod al prófugo de quintas del reemplazo de 1915 de Garachico, Antonio González Guillermo.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

DE ESPAÑA

Madrid, 16—22:30

La reunión de las izquierdas

Conforme se había anunciado esta tarde se reunieron los diputados de las izquierdas.

El acto, que se verificó en el Congreso, fué presidido por el señor Giner de los Rios.

Entre los asistentes figuraban don Alejandro Lerroux, don Pablo Iglesias y don Melquiades Alvarez.

Estos tres señores como jefes de sus partidos respectivos redactaron una declaración.

En ella afirman que la democracia es incompatible con el régimen actual.

Que establecen una patriótica unión para salvar a España, y se comprometen a utilizar la representación que ostentan para que prevalezcan, por todos los medios, la voluntad y la soberanía de la nación.

Madrid, 17—21:15.

De un mitin. Lo que dice Dato

El mitin que tenían anunciado los mauristas fué suspendido.

Interrogado el señor Dato sobre las versiones propagadas de que había sido él quien lo suspendió, manifestó que eso era incierto; pues en él solo se iba a tratar de la gestión de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucema, y el Gobierno solo se halla dispuesto a que en los mitines se censure a los poderes públicos y que irresponsables censuren también a esos poderes.

Igualmente dijo el señor Dato que el Gobierno también se halla dispuesto a perseguir se hagan juicios relacionados con la neutralidad.

El Gobierno—añadió el presidente del Consejo de ministros—se halla dispuesto a seguir la política de estricta neutralidad que inició en su anterior etapa, confiando en el patriotismo de la prensa para que en los actuales momentos, que son excepcionales, se eviten no se creen conflictos, pues le sería dolorosísimo tomar actitudes energéticas.

Confia también en que la prensa le ayudará a solucionar todos los problemas nacionales.

Nombramiento

Los señores Gasset y Valarino han sido nombrados consejeros de Estado.

Combinación?

Los periódicos vienen hablando con insistencia de que el Gobierno prepara una vastísima combinación militar.

El señor Dato ha manifestado a los periodistas que tal cosa no es cierta.

Los empleados civiles

Los decretos restableciendo la antigüedad para los ascensos en los empleos civiles mantiene la doctrina de que en la mayoría de los casos el medio más equitativo para los ascensos es el turno de antigüedad, aunque no están conformes con que desaparezca el turno de mérito.

"El Imparcial"

Están siendo comentadísimo los incidentes surgidos sobre la propiedad de "El Imparcial".

Los señores Gasset han recuperado la propiedad del rotativo citado.

Por tal motivo su director don Félix Lorenzo se ha separado de la redacción, siguiendo al Sr. Urgoiti que era, en unión de él, la gerencia.

Conferencia

Los ministros de Estado, Marqués de Lema, y de Marina, Sr. Flores, han sostenido una larguísima conferencia.

Esta estuvo relacionada con el submarino alemán que hace días entró remolcado en el puerto de Cádiz.

Socialistas intelectuales

En Valladolid dió una conferencia el ex socialista Sr. Solís.

Al acto asistieron unas 3 mil personas. Quedó constituido el partido socialista intelectual.

Las modistas

En Bilbao se han declarado en huelga las modistas.

Tal conducta ha sido motivada por la explotación a que se les somete en los talleres.

En el Ayuntamiento se celebró una reunión presidida por el Alcalde.

Este les ofreció apoyo.

Mesa

DE LA GUERRA

Gibraltar, 16 de Junio de 1917.

Crucero hundido

El Almirantazgo comunica que el crucero auxiliar *Avenger*, fué torpedeado y hundido en la noche del 13 al 14.

Bombardeo aéreo

Aeroplanos navates arrojaron por la mañana un gran número de bombas sobre el aerodromo de St. Denis Westrem, habiéndose observado los blancos.

Todos los aparatos regresaron indemnes.

La acción de los ingleses

Dice Haig.—Atacamos y capturamos una nueva parte del sector de la línea Hindenburg al Noroeste de Bullecourt. La guarnición enemiga se resistió tenazmente habiendo sufrido grandes pérdidas.

Hicimos 43 prisioneros.

También efectuamos con éxito varios raids al Este de Loos.

Otras acciones

Combates recíprocos de artillería al Norte de Scarpe, en numerosos puntos entre Armentieres y Ypres.

Ayer tarde rechazamos por completo un ataque, después de una fuerte preparación de artillería, sobre las posiciones capturadas el Jueves por la noche, al Sur del Canal Ypres Comines.

En oriente

Comunicado francés en oriente.—La mayor parte de nuestras tropas de la Tesalia, se establecieron alrededor de Larissa.

Elementos avanzados ocuparon Demirly Cartize sobre el ferrocarril Volo Trikala.

En libertad

Bonar Law ha anunciado que el Gobierno está poniendo en libertad incondicional a todos los prisioneros irlandeses.

Otra hazaña

París.—El vapor francés *Seguana* conduciendo 650 personas fué torpedeado en el Atlántico.

Faizan 190 personas.

Gibraltar, 18 de Junio de 1917.

En el frente italiano

Comunicado oficial.—Atacamos y

no apodramos de una posición fuertemente fortificada en Cacanovento Oriental.

Los japoneses

El Agregado naval japonés comunica que una flotilla de destroyers japoneses, trabaron combate el once de Junio, con submarinos enemigos en el Mediterráneo, desconociéndose su resultado.

El "Sakaki" fué averiado por un torpedo enemigo, siendo remolcado con éxito a puerto.

Desaparecieron 55 personas.

Un detalle

El Almirantazgo Británico da cuenta de que el "Sakaki" ayudó valientemente el salvamento de las víctimas del "Transylvania", cuando fué torpedeado, captándose la admiración de todos.

En oriente

Comunicado francés de Oriente.—Nuestra artillería ocupó Kalambaka Trikala.

El avance hacia el sur continúa sin el más leve entorpecimiento.

La lucha en Francia

Comunicado de París.—La artillería bastante activa al norte y sur Arleto.

También en el sector de Champagne. Un ataque enemigo que se preparaba con nuestras posiciones de La Belle, fué dispersado, al noroeste de Cerdy.

Fuego de artillería intensísimo en el sector Murtebice.

Los ingleses

El parte de Haig.—Durante el día tuvo nueva lucha en el sector de la línea Hindenburg al norte de Bullecourt.

Efectuamos progresos capturando prisioneros.

Combates recíprocos de artillería a intervalos, en el frente de batalla.

Las tropas portuguesas rechazan numerosos raids durante Junio.

Comunicado británico oficial

Por la mañana temprano algunos dirigibles enemigos se aproximaron a la costa este y sudeste.

Dos se internaron muy poco.

Un zepelin fué derribado envuelto en llamas.

Comunicado oficial alemán

Como Inglaterra ha anunciado la retirada de todos los prisioneros de guerra alemanes a treinta kilómetros detrás del frente, la administración del Ejército alemán ha hecho lo mismo con todos los prisioneros de guerra británicos.

REUTER

Las razones económicas de las devastaciones alemanas

No es solamente por crueldad—dice Lázaro Vaccola—por lo que los alemanes cometen sus horribles devastaciones; las cometen también por la creencia innata de ellos, de que así pueden dominar por el terror a sus enemigos. Como ha hecho notar un historiador la astucia se mezcla en ellos con la ferocidad y se pone al servicio de la barbarie. Y existe, además, otra razón a la cual se atienen para devastar cuanto encuentran a su paso. De esa razón es de la que vamos a ocuparnos.

Cuando los alemanes entraron en Lille, en Roubaix, en Tourcoing y en otras muchas poblaciones, lo primero que hicieron fué apoderarse de cuantos artículos de primera necesidad hallaron, expidiéndolos a Alemania, y destruyendo después las fábricas productoras. Algunos oficiales explicaron únicamente a qué obedecían aquellos bárbaros procedimientos: "Nuestro plan es acaparar todos los comestibles que podamos para mientras dure la guerra, y preparar una cantidad enorme de productos manufacturados, de suerte que cuando la guerra termine, Francia y Bélgica no tengan reservas de esos productos ni dispongan de medios rápidos para producirlos. De ese modo, Alemania podrá inundar el mundo de productos adquiridos a bajo precio y cuyas primeras materias no han costado absolutamente nada."

Estamos seguros de que ese cálculo egoísta, expuesto al principio de la guerra, es el mismo que sigue produciendo hoy las sistemáticas devastaciones que toda la humanidad ha vituperado; los alemanes no sólo han destruido las fábricas, sino también la agricultura, la horticultura, las minas, en una palabra, todo lo que supone riqueza

ningún efecto alemán en ninguna bolsa, mientras Alemania espontánea y forzadamente, no haya reparado los daños producidos; es decir: Primero, reembolsar el valor de los barcos torpedeados; segundo, restituir los títulos substraídos de los bancos; tercero, reconstruir las ciudades, los pueblos, las explotaciones y las minas devastadas sistemáticamente en Francia, Bélgica, Serbia, Rusia y Rumania.

De este modo, los propósitos de Alemania resultarán estériles. Su misma perspectiva sería el aspecto más poderoso para demoralizarla. Su comercio no significaría absolutamente nada en el tráfico mundial. Y si a todo esto se mira como es de suponer, las correspondientes indemnizaciones de guerra, dicho se está que el Imperio alemán, además de no haber obtenido ninguna utilidad con sus procedimientos de pillaje y de destrucción, habría hecho éstos más patentes, y, por tanto, más sólidos y justificados los odios que ha concitado para sí esa nación calculadora que ante la idea de lograr algún día un miserable provecho, no tiene inconveniente en sacrificar una población entera.

Espectáculos

Prague Recreativo

Los ciclistas excéntricos, acróbatas, malabaristas, bufos The Astis, hacen esta noche en el Recreativo su última presentación así como la aplaudida canzonetista Bianca Asti, graciosa muchacha de la que el público—muy justamente—hace grandes elogios, sintiendo por su delicado trabajo marcada predilección.

Esta noche es la última que hay ocasión de admirarla.

En sección única, a las nueve, se presentarán los dos números citados y se estrenará la película de argumento policiaco "El hombre de la buhardilla".

Los precios de esta sección extraordinaria son los corrientes.

NOTICIAS

Buque de vela.—Mañana, a primera hora de la tarde, será votado al agua el buque de vela "Marte", construido en los varaderos de la casa Hamilton.

Entre mujeres.—Dolores Anya-nel Medina ha dado cuenta de que una vecina suya le maltrató de palabra y obra.

EL ANTI HIPERTENSUS es el único elemento que las eminencias médicas recomiendan para prevenir y curar la apoplejía (feridura). Pedido en las buenas farmacias.

Libros.—Diccionario Francés Español y Español Francés, 6 pesetas.

¿Quiere Vd. aprender francés en diez días?, 50 céntimos.

¿Quiere Vd. aprender inglés en diez días?, 50 céntimos.

Las mil y unas noches, 1.50 pesetas.

La muerte resucitada, 1 peseta.

Los hijos del delito, 1 peseta.

La Rusia terrorista, por Stepniak, 1 peseta.

A través del espacio, por Flammarion, 50 céntimos.

Espinas de una flor, 50 céntimos.

El secretario de los amantes, 1 pta.

Los novios, por Manzoni, 1 peseta.

El anticuario, por W. Scott, 1 peseta.

Roma bajo Nerón, por I. J. Kraszewski, 1 peseta.

El idiota, por Montepín, 1 peseta.

La envenenadora, por Dax, 1 pta.

El secreto de Matilde, por Henri Germain, 1 peseta.

Los tres mosqueteros, por Dumas, 1 peseta.

Los bufones (con ilustraciones), por A. Gazeau, encuadernado, 2 pesetas.

Los hijos del pueblo, por Eugenio Sue, dos tomos, 2 pesetas.

Los miserables, por Víctor Hugo, 2 tomos, dos pesetas.

Por honor del nombre, por Emilio Gaboriau, 1 peseta.

¿Quiere Vd. ser bella y tener salud? por Carmen de Burgos, 1 peseta.

Libros de cocina, 1 peseta.

El gran Diablo, por Marqués Luis Capránica, 1 peseta.

La Magia negra, 1 peseta.

La Condesa de Melzo, por Marqués Luis Capránica, 1 peseta.

La muerte de los dioses, por Demetrio Merejkowsky, 1 peseta.

La Mascota, 59 céntimos.

Veinte años después, por Dumas, 1 peseta.

De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Si usted desea que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

Dr. BETHENCOURT DEL RIO

Numancia, 4

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3. Gratis a los pobres de 3 a 4.

V. Sierra Ruiz
MEDICO-CIRUJANO

Ex-Interno del Hospital clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

Particular 2.º, número 2 (Barrio de Salamanca)

Globulógeno
(Nombre registrado)

Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleínico, hemoglobina, arrhenal y acantha virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.

Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos

Mi Bodega

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del CARBÓN VEGETAL deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende Carbón Cok.

Se alquila

desde el primero de Julio próximo una casa de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, situada en la calle de Eduardo Cobián, número 101. (magníficas vistas de la bahía). Dará razón don Vicente Díaz Llanos, casa Sres. Eider Dempster (Tenerife) Ltd.—Alfonso XIII, 84. Capital.

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25. Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Hotel S. Pedro

EN VILAFLOR

A CARGO DE D.ª CLARA BARRERA

Propietario, Julián Alverico

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflo, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

Sobres de clase buena y a precios baratísimos, se venden en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Advertencia importante
RETORTA "EL CAMELLO"



Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valerlos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD. MANCHESTER.

LA ECONOMIA
Salón de Patatas

DE
Acuña y Santiago

Calle de Miraflores, No. 1 triplicado. — Teléfono No. 49

No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

(ANTES MARINA)

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Máquinas de escribir EXISTENCIA EN TODAS LAS MARCAS

Ahorre usted su dinero comprando sus máquinas en esta casa. Contratos a distintos plazos. Garantizado el mejor funcionamiento de toda máquina que se venda en esta casa. Representantes en todas las islas.

Accesorios

Existencia en rodillos legítimos de canchú para las marcas YOST, REMINGTON, UNDERWOOD y SMITH PREMIER, tipos, portatipos, cristales, cuerdas para Remington, pisapapeles, portacintas para Hamond etc.

Para pedidos **Antonio Aosta**, calle Bethencourt Alfonso, número 18 (antes San José).—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'000
Capital desembolsado 3.750.000'000
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reaseguros, 40.151.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915, 74.980.770'20
Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, reasos vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viana e hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres anexo a la Casa de Salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc.

Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Estados de Consumos

se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

Ramón Martín Espino

MEDICO-CIRUJANO

Valentín Sanz, No. 7

Consultas diarias de 3 a 4 excepto los domingos.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Al fin, palideciendo aún más de lo que estaba, abandonó Lionel su actitud y, sin reflexionar apenas, dijo lentamente y con voz muy baja pero clara lo siguiente: —Pensaba, Bibiana de mi alma... en mi esposa y en mis hijos.

Un silencio terrible siguió a estas palabras. La condesa, inmóvil, contemplaba a su amante con expresión de espanto indescriptible. Lionel pretendió mitigar en lo posible el efecto causado por su confesión; pero luego, poco a poco advirtió la densa palidez que cubría el rostro de la joven. A la tenue luz de la luna que la hería de lleno, creyó ver la locura en aquellos divinos ojos.

Lentamente y a medida que transcurrían los segundos, los amantes comprendieron toda la extensión de su desdicha, y, cuando Lionel, asustado por la expresión de desvarío que había en el rostro de Bibiana, pretendió mitigar en lo posible el efecto que sus palabras habían causado, le cogió las manos y exclamó con vehementemente pasión: —Bibiana, mi adorada Bibiana... Recóbrate.

La condesa volvió a mirarlo y sin contestar, se sonrió de un modo trágico. Luego con voz casi imperceptible, repuso: —¿Has oído decir que la luz de la luna puede hacer perder el juicio?... Ah! Lionel, eso me está ocurriendo a mí ahora.

Y en sus labios apareció una nueva sonrisa más amarga y lúgubre que la primera.

—Bibiana, mi amor—exclamó el joven espantado.—Vuelve en tí... Taanquilízate, vas a enfermarse si no te dominas.

—Vale más perder la vida que la razón—repuso Bi-

—Seré muy bueno, Bibiana mía, te lo prometo.

—¿Qué nos recervará el porvenir?—interrogó la condesa con trémula voz.

—Amor!... Siempre amor!—respondió Lionel apasionadamente.

Salieron del hotel, subieron al carruaje que los esperaba en la puerta, y ordenaron que los condujera a la estación.

Ya en el tren y al ponerse éste en marcha, iban más unidos y compenetrados, con la cabeza siempre erguida, orgullosos de su amor, pero, al mismo tiempo y sin saber por qué, eran presa de un temor inexplicable.

De repente la condesa estrechó entre las suyas una de las manos de su amante, y dirigiendo una mirada a la ciudad de que huían exclamó:

—Ahora es imposible retroceder.

—Si, imposible—confirmó Lionel mirándola con amor.— Quién sabe lo que nos espera mañana!

—Mañana! —balbuceó la condesa tiernamente.— Lo has dicho antes; nos amaremos tanto como nos amamos hoy. Si, Lionel de mi vida, ámame con toda tu alma, como yo te amo a tí.

Lionel vióse obligado a dominarse para no prorrumper en un grito de júbilo y contestó:

—Te amo; te amo tanto que, tu amor me proporcionará todo el consuelo que necesito! No existe nadie más que tú en el mundo para mí! Eres tan buena, Bibiana! Me haces tan dichoso!

La condesa guardó silencio, lo contempló con ternura, y apoyó su cabeza en el hombro del joven.



LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO
DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SÁNCHEZ
Cruz Verde, No. 12

Si desearís comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.

No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Serís

ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE



Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Junio de 1917

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
22 de Junio	CADIZ	Puerto Rico y Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
Agente: Antonio Carera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
Nota.—Debido a la jeza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.



Línea de Vapores Fruteros de **Otto Thoresen**

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York
SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más Informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN
Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife



Compañía Trasmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria y Delfin**, con cómodas y lujosas camarás, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

SERVICIO DE JUNIO

PARA CADIZ.— Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA.— Vapor REINA VICTORIA, Capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (vía Las Palmas).— Vapor DELFIN, Capitán Bachs, el día 17.
PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.
Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 84

Emito giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES: ELDER DEMPSTER (Tenerife) Ltd.

Alfonso XIII, 84.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario
EL PROGRESO

San José, 36, — Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-aviso, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos. En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME)

RAYOS X

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5

Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

Consultorio Médico-Quirúrgico

J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna.—Cirujía general.—Enfermedades de los ojos.—Sifiliografía.—Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.
Horas de consulta de 1 a 2.
Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.—Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano

Viera y Clavijo, número 5
Consultas diarias de 1 a 3.
Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Daute

Médico-cirujano

Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Lea, que le interesa

En la Imprenta García Cruz, San José, 36, se hallan de venta los siguientes impresos:

Pliegos que se presentan en la Tesorería de Hacienda por los propietarios que deseen anticipar el pago de las contribuciones, para optar a la bonificación que concede el Estado. Relaciones de mercancías libres de derechos. Relaciones de mercancías que pagan arbitrios. Estados de Consumo. Recibos de alquiler. Libros de vales. Fes de vida. Listas de jornales. Recibos de Lotería. Partes diarios para el movimiento de fondas. Tablas para el pago de jornales. Facturas de franquicia.

Imprenta García Cruz, San José, 36,

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
Valentín Sanz, 29.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos. Análisis clínicos. Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, espútos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas. Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana. Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS anexa a la casa de Salud del
— DR. RODRIGUEZ LOPEZ —
Calle 25 de Julio, No 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos. Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

—Cuánto te amo, amor mío!—repetía por centésima vez Bibiana, mientras Lionel, recostado sobre la borda del vapor *Princesa Beatriz*, contemplaba distraídamente la blanquísima espuma que levantaba el buque al cortar las tranquilas aguas del canal, en su majestuosa marcha hacia el puerto de Calais.

La noche era hermosísima, y el mar estaba tan tranquilo que parecía un inmenso lago. Una suave brisa rizaba la superficie de las tranquilas aguas, y la luna, que acababa de salir, era tan clara, que con su pálida y argentina luz iluminaba la superficie del mar.

Sobre cubierta sólo estaban los dos amantes, quienes sentados a popa contemplaban en silencio la ancha estela de plateada espuma que en su marcha dejaba tras sí el buque; y era tanto el amor que había en el ambiente, tanta la quietud y felicidad que allí se respiraban, que Bibiana exclamó con arrebató:

—Ah! Lionel de mi alma, mi corazón no soñó jamás la dicha que goza en estos momentos. Es tan dulce viajar sobre un mar tranquilo en compañía de la persona a quien se ama en la vida... Pero oye, Lionel, no sé por qué, quisiera que este viaje no acabase nunca, desearía que el mundo fuese todo mar... Si, un mar inmenso, infinito, porque la tierra me asusta.

El joven permaneció callado, pálido, mirando, ya la reluciente estela que dejaba el buque, ya las caprichosas espirales que formaba el humo que salían de las chimeneas.

neas. Le abrumaba el peso de su propia conciencia y, pasados los primeros momentos de excitación, acudió a su mente, sin que fuera poderoso para arrancarlo de ella, el recuerdo de la familia que acababa de abandonar, y allá, en lo más recóndito de su alma, contemplaba la desolada imagen de Leonor, abatida, sin consuelo, por la lectura de su infame carta.

Absorto en estas reflexiones, no advirtió que la condesa lo miraba con todo el amor que su alma era capaz de sentir.

—¿En qué piensas, Lionel?—le preguntó Bibiana.—Te hablo y parece que no me oyes. Oh! amor mío, si continúas así, voy a tener celos del mar, de la luna, de cuanto nos rodea; porque, Lionel de mi alma, ahora que soy completamente tuya, deseo participar de todos tus pensamientos.

El joven dirigió una vaga mirada a la condesa, y en su pálido rostro se reflejó la terrible angustia que experimentaba su alma.

—Lionel—repitió Bibiana con ansiedad,—dime por Dios, ¿en qué estás pensando?

—Perdona, amor mío—contestó Ridal, como si despertara de un sueño; y continuó pasándose la mano por la frente;—Pensaba...

—¿En qué?—interrumpió la condesa con impaciencia.

Lionel, sin contestar, hizo un movimiento con la cabeza para indicar a su amada que esperase; temía que la voz le traicionara, poniendo de manifiesto toda su angustia.

Erguida y rebosante de amor esperaba Bibiana la respuesta, evitando sin saber por qué, sus miradas, como si presintiera algo terrible.